

情景模拟赛场上比拼白蚁防治功力

16支精英队伍48名技术尖兵今日同台竞技

今天,2025年上海市房屋白蚁防治行业职业技能竞赛正式开赛,来自全市16个区的16支精英队伍、48名技术尖兵同台竞技,接受“理论笔试+实战操作”的双重考验,为城市房屋安全筑起坚固防线。

“以赛促学、以学促干”

“发现白蚁能用杀虫剂喷杀吗?”“小区公共区域的蚁害治理费用该由谁承担?”……在全新增设的情景模拟赛场,选手们化身“白蚁防治管家”,从耐心解答居民疑问、实地勘察蚁害痕迹,到制定科学防治方案,全流程还原日常服务场景。这场沉浸式考核不仅检验专业技术功底,更考验沟通协调与应急处置

能力,生动诠释行业“服务民生”的初心。

在“地下型饵桩”实操区,选手们手持工具仔细检查饵桩内的木块,根据侵蚀程度精准调配药剂用量。“这类饵桩常部署在历史保护建筑外围,既能诱捕入侵白蚁,又能最大限度减少对建筑本体的影响。”评委李小鹰介绍,每一个细微操作都关乎古建保护的成败,容不得半点马虎。

“五一”将至,这场技能大比武既是行业精英的实力秀场,更是对万千劳动者的深情致敬。参赛选手们以严谨的专业态度、精湛的实操技艺,生动诠释“劳动创造价值”的时代内涵。赛事不仅激发行业

创新活力,更通过“以赛促学、以学促干”,为城市精细化治理注入强劲动能。

线上线下织“防护网”

为提升市民对白蚁危害的认知,上海市物业管理事务中心构建“线上+线下”立体科普矩阵。线上,通过微信公众号、小程序定期推送图文科普;线下,结合物业便民服务周开展社区咨询、展板巡展及手册发放,系统普及白蚁危害特征、预防妙招与应急处置知识。

“受今春气温显著回升影响,散白蚁羽化出飞期较往年大幅提前。截至目前,962121物业服务热线已受理白蚁防治工单超1000件,较去

年同期激增20%。”上海市物业管理事务中心副主任张焱在采访中透露。面对蚁害挑战,市物业管理部门迅速启动应急响应机制:一方面通过微信公众号、短视频平台等新媒体矩阵,密集推送白蚁识别、预防处置等科普推文,引发市民广泛关注与积极互动;另一方面,组织全市60家白蚁防治企业签署《服务承诺书》,从制度层面规范收费标准、明确服务细则,以透明化、标准化的行业准则,全力保障市民免受价格欺诈困扰,筑牢安居防线。

三大便捷求助渠道

随着梅雨季节临近,家白蚁将迎来集中出飞高峰期。上海市物业

管理事务中心为市民开通三大便捷求助渠道:

线上查询:登录“随申办”小程序搜索“白蚁防治单位”,或通过“上海物业”小程序绑定小区,即可一键获取企业信息与收费标准;

热线咨询:拨打12345市民服务热线或962121热线,专业人员24小时在线答疑;

官网服务:访问“上海住宅物业网”“白蚁防治”栏目,全市企业联系方式与服务详情一目了然。

目前,上海16个行政区已实现专业防治力量全覆盖。市民若遇违规收费等问题,可随时拨打962121热线投诉,共同守护规范有序的市场环境。

本报记者 杨玉红

“五一”假期上海野生动物园亮点多乐趣多

近距离会面小明“猩”叮叮 到树屋看望新“居民”树懒

叮叮和小伙伴们召开见面会、慢吞吞的树懒入住新家、长颈鹿宝宝亮相、火烈鸟大巡游……“五一”假期临近,上海野生动物园精心筹备了一系列丰富多彩的游园项目,为游客打造一场“动物盛宴”。同时,全新文创商店的开业和杂技节目的引入,更将节日气氛推向高潮。



■ 黑猩猩叮叮(左)与蜘蛛猴豆豆混熟后愉快地玩耍

本报记者 陈灵玮 摄

叮叮亮相见面会

黑猩猩叮叮如今已是上海野生动物园的“网红明星”。为了让游客在“五一”假期能近距离看到它,园内特别推出了“黑猩猩叮叮和TA的小伙伴们们的见面会”。届时,聪明伶俐的叮叮将携手小食蚁兽、蜘蛛猴豆豆等萌宝,共同出现在小动物乐园的户外草坪上,与游客见面。

昨天,记者在小动物乐园抢先看到了两只萌宝的互动。只见叮叮和豆豆先后由奶爸奶妈带到草坪上,“社牛”豆豆活泼可爱,上蹿下跳,喜欢下地牵着奶爸“逛街”;“人”叮叮则很慢热,害羞地躲在保育员妈妈怀里喝着果泥。不过,混熟了之后,叮叮和豆豆开始欢快地玩耍,甚至还为了一根香蕉、一块饼干而抢食,引来围观者的阵阵笑声。

叮叮的保育员丁俊植介绍,5月1日至5日的13时至13时30分,园内将举办叮叮的线下见见面会:“一是可以让叮叮在户外与游客见面,二是可以让它认识其他的小伙伴,比如小食蚁兽和蜘蛛猴豆豆。见面上希望游客尽量保持安静。”

树懒演示“慢生活”

小动物乐园还迎来了一组新“居民”——二趾树懒。只见两只树懒在树上倒挂着缓慢爬行,有力的爪子钩住树枝,在枝丫间挪动,令人忍俊不禁。仔细看,树懒长着一张让人过目难忘的脸,似乎一直在保持微笑,还有着“披头士”同款发型。

树懒保育员张清介绍,为了迎接新“居民”的到来,小动物乐园新建了原生态家园,不仅布置了丰富的热带植物,还将仿真藤蔓贯穿于树林间,并添置了树屋供它们栖息:“树懒是夜行动物,傍晚开始吃东西。这次布置了室外和室内两个展区,根据上海天气的不同湿度和温度进行调节。”

在动画片《疯狂动物城》中,树懒“闪电”以动作离奇缓慢而“出圈”。不过记者在现场看到,相比于网络传言“12秒做一个动作”,真实的树懒并非那般动作缓慢。对此,张清表示,与大家想象的略有不同,树懒大约2秒可以做一个动作,但总体而言比较慵懒,一天能睡18小时,似乎与世无争地享受着“慢生活”。

火烈鸟沿路巡游

除了萌萌的树懒外,7只小长颈鹿宝宝也集体亮相。这些小家伙以高大的身材和温柔的眼神,迅速赢得游客们的喜爱。它们或悠闲地漫步,或嬉戏进食,或与游客亲密互动,为大家带来无尽的欢乐。

同时,火烈鸟巡游也成为一大亮点。数十只火烈鸟在保育员的带领下,沿着园内大道巡游,引来不少游客围观。据悉,“五一”期间,火烈鸟巡游路线将比以往更长,园方提醒喜爱小动物的游客千万不要“上手”,远远观看即可。

此外,融入自然环境的“上海大象谷”正紧锣密鼓筹备中,展区将以沉浸的展示方式,让游客体验被象群“包围”的感觉,享受大自然的野趣。

除了观赏动物,上海野生动物园还将为游客提供多元化的游园体验。比如,优化提升动物展区,为游客提供更舒适便捷的观赏环境;全新文创商店带来更多文创好物;国际马戏剧场引入新节目“魔岛奇缘”,展示杂技艺术的魅力与震撼。

本报记者 金旻矣

『飞行的硫酸』进入活跃期?

昆虫专家:莫慌,隐翅虫有毒种类极少

最近,随着天气越来越热,隐翅虫成了社交媒体上的“热门话题”。不少人被“千万不要拍打隐翅虫”“隐翅虫毒液堪比硫酸”的提醒吓到,心里直打鼓:这小小的虫子,真这么可怕吗?“五一”假期出门旅行会遇到这种“飞行的硫酸”吗?为此,本报记者专访上海师范大学生命科学院副教授汤亮,为大家揭开隐翅虫的神秘面纱。

上师大环境昆虫学实验室研究隐翅虫已有20余年。汤亮说,不要一谈隐翅虫就色变,“尽管隐翅虫家族庞大,但有毒种类极少。我国常见的毒隐翅虫仅3种,市民无需过度恐慌。”

“有毒”占极小比例

“人们对隐翅虫的认知往往局限于‘其毒液对人体有很强的危害’。实际上,毒隐翅虫在其家族中占极小比例。”汤亮说,“隐翅虫是地球上最大的动物科之一,全球已知有6万多种,中国记录有6000多种。我国常见的可导致隐翅虫皮炎的毒隐翅虫仅3种,如梭毒隐翅虫。其体色红黑相间,体液中含有称为毒隐翅虫素的酸性化合物,隐翅虫皮炎就是由这种物质导致的。一旦虫体被拍碎或受伤,毒液接触皮肤后会引发线状红斑、脓疮甚至糜烂等症状,因此人们习惯称之为‘飞行的硫酸’。”

汤亮说,上海地区因城市环境特点,极少会出现毒隐翅虫与人接触的案例。“它们多栖息于南方湿润地区的溪边草丛或植被茂密处,上海城市环境中较少见。市民若在郊区活动,只需不误触误伤毒隐翅虫即可。”

关键在“避免接触”

通常,毒隐翅虫每年4月开始活跃,6月到7月达到高峰。今年因为气温升高较快,毒隐翅虫的活跃期有所提前。“从科学角度来看,隐翅虫皮炎近期在各地的高发,确实与气温密切相关。”汤亮表示,隐翅虫的活跃期主要集中在夏季高温时段,“五一”期间数量还较少,到了暑假可能需要更多关注。“毒隐翅虫多栖息于南方河流、湖泊附

近的植被区,夜间受灯光吸引可能飞入室内。市民若前往郊野湿地露营或南方旅游,需重点防范。”他特别强调,隐翅虫防范的关键在于“避免接触”,而非“如临大敌”。“隐翅虫攻击性并不强,不会主动攻击人类,只有当虫体被拍碎导致有毒液体接触皮肤时才会引发皮炎。”

此外,人们可通过观察隐翅虫的外貌来判断其是否有毒。从外观上看,毒隐翅虫大多有红黑相间的体色。“不过,一些无毒隐翅虫会模仿有毒隐翅虫的样子来保护自己。为了保命起见,看到红黑相间的虫子,尽量不要触碰。”汤亮建议。

扮演“清道夫”角色

汤亮说,绝大多数隐翅虫在城市生态中扮演着“清道夫”角色——它们以小型昆虫和真菌等为食,分解有机物质,促进养分循环。它们默默维系着生态系统的运转,是物质和能量传递链上不可或缺的环节。

今年4月,上海首次生物多样性本底调查还公布了一项重要发现:土生土长的上海膝角隐翅虫可能为隐翅虫家族“新添一员”。这种体长不足1厘米的小型甲虫栖息于湿地环境,其独特的生殖器特征与已知种类显著不同,成为昆虫学历史上又一个以崇明岛为模式产地的新物种。它的发现不仅丰富了上海生物多样性“家底”,更印证了城市生态修复的成效——崇明岛的水质改善与湿地保护为隐翅虫提供了理想栖息地。

相关链接 隐翅虫防范指南

轻柔驱赶 发现隐翅虫落在皮肤上,用纸片轻拂或吹走,切勿拍打。

紧急处理 若虫体破裂,立即用胶带粘除残留毒液,用流动清水冲洗,辅以冷敷缓解灼痛,并及时就医。切勿自行涂抹酒精或民间偏方。

科学防护 安装纱窗、减少夜间强光源,可显著降低隐翅虫入侵概率。户外活动穿长袖衣裤。

本报记者 马丹